

संपादकीय

गरमी को रोकना आसान नहीं

जलवायु वैज्ञानिकों व शोधकर्ताओं के अध्ययन के अनुसार मई में महसूस की गई लू अब तक की सबसे अधिक रही। क्लाइमेटोलॉजिस्ट के शोधकर्ताओं ने मई में देश में प्रचंड व लंबे समय तक चलने वाली लू प्राकृतिक रूप से होने वाली घटना अल-नीनो का परिणाम बताया। इस बदलाव से पता चलता है कि मौजूदा जलवायु में बीते सालों की तुलना में कम से कम 1.5 डिग्री सेल्सियस तापमान अधिक रहा जबकि वर्षा परिवर्तन में कोई महत्वपूर्ण बदलाव नहीं दिख रहा है। विशेषज्ञों के अनुसार जीवाश्म ईंधन के उपयोग के कारण भारत में लू यानी ताप लहर तापमान की असहनीय सीमा तक पहुंच गई है। तापमान का 50 डिग्री के करीब पहुंचने का कोई तकनीकी समाधान नहीं है। अल-नीनो व मानवजनित जलवायु परिवर्तन के संयुक्त प्रभाव के तहत दुनिया इस तरह के गरम मौसम से जूझ रही है। गरमी और अधिक तेज होती जा रही है। मई में दिल्ली समेत उत्तर के कई इलाकों में तापमान 52 डिग्री तक पहुंच गया। उग्र, मप्र, बिहार, झारखंड व ओडिशा में स्थिति काबू से बाहर हो गई। भीषण गरमी के कारण सैकड़ों लोगों की मौत हो गई और हजारों हीट स्ट्रोक की चपेट में आ गए। बिजली की खपत इतनी बढ़ गई कि आपूर्ति संभव नहीं रही। जल भंडारण तेजी से कम होता जा रहा है जिससे जल संपत्क बढ़ने की आशंका से इंकार नहीं किया जा रहा। मौसम विज्ञानी इसे ला-नीनो इफेक्ट भी मान रहे हैं। उनका कहना है, जिस साल अल-नीनो खत्म होता है, उस साल तापमान थोड़ा बढ़ जाता है।

जलवायु परिवर्तन व प्राकृतिक परिवर्तनशीलता के दरम्यान जटिल परस्पर क्रिया के चलते भविष्य में लू के बढ़ने की आशंका से इंकार नहीं किया जा रहा। याद हो तो इसी अप्रैल में इतनी भीषण गरमी पड़ी कि कहा गया कि यह 120 साल बाद हुआ। भारत ही नहीं, दुनिया भर में इस जानलेवा गरमी की मार पड़ रही है जिसका असर कृषि व खाद्य सुरक्षा पर भी पड़ सकता है। कहीं बाढ़ तो कहीं सूखा तो होगा ही। सेहत संबंधी दिक्कतें भी बढ़ने की आशंकाएं व्यक्त की जा रही हैं। भीषण गरमी को रोकने के लिए विभिन्न सुझाव दिए जाते हैं मगर प्रकृति के इस प्रकोप से बच पाना अब आसान नहीं रहा। वनों की कटाई, प्राकृतिक संसाधनों के दुरुपयोग तथा कार्बन उत्सर्जन को थामने की बस बातें ही बनाई जा रही हैं। गरमी को रोकना अब आसान नहीं रहा।

3,689 करोड़ की ब्लॉक डील के बाद चार फीसदी तक गिरे इंटरग्लोब एविएशन के शेयर

नई दिल्ली। आरएनएस राहुल भाटिया की प्रमोटर एंटी इंटरग्लोब एविएशन के शेयरों में आज मार्केट ओपन होने के बाद गिरावट देखने को मिली। इंडा ड्रे ट्रेड के दौरान बीएसई पर कंपनी के शेयर 4 फीसदी तक गिर गए और 4361 रुपये पर आ गए। कंपनी के शेयरों में यह गिरावट 3,689 करोड़ रुपये की ब्लॉक डील के बाद देखने को मिली है। यह ब्लॉक डील 4,406 रुपये प्रति शेयर के एंजरेज प्राइस पर हुई।



इंटरग्लोब एविएशन यानी इंडिगो ने आज ब्लॉक डील के जरिये कंपनी के 2.23 फीसदी यानी 83.7 लाख शेयरों की बिकवाली की। दरसअल, पहले माना जा रहा था कि कंपनी ब्लॉक डील के जरिये 2 फीसदी यानी 77 लाख शेयरों की बिकवाली 4,266 प्रति शेयर पर कर सकती है। हालांकि, अभी तक इस बात का पता नहीं चल सका है कि किसने कितने शेयरों की खरीदारी की है।

बाता दें कि राहुल भाटिया और उनकी फैमिली इंटरग्लोब एविएशन की प्रमोटर हैं। उनकी इंटरग्लोब एविएशन में कुल हिस्सेदारी 37.75 फीसदी है। लेनदेन में भाटिया फैमिली को आगे की हिस्सेदारी बेचने से पहले 365 दिनों की लॉक-इन अवधि भी दी जाएगी। एक सूत्र के हवाले से बताया कि कई सालों में ऐसा पहली बार है कि शेयर कल यानी 10 जून को 4,566.60 पर क्लोज हुए थे। शेयरों में 1 साल में 75 फीसदी के करीब उछाल देखने को मिला है, जबकि 6 महीने में इसके शेयरों में 50 फीसदी से ज्यादा की बढ़त देखने को मिली।

गौरतलब है कि देश की सबसे बड़ी एयरलाइन कंपनी इंडिगो अपने बिजनेस में विस्तार कर रही है। कंपनी ने हाल ही में अपने विमानों में बिजनेस क्लास की सुविधा शुरू करने की घोषणा की थी। फिलहाल उसके सभी 370 विमानों में केवल इकॉनमी क्लास की सीटें हैं। पिछले साल जून में कंपनी ने 500 ए320नियो कैबेजरी के विमानों का ऑर्डर दिया था जो दुनिया का सबसे बड़ा विमान ऑर्डर था। इस साल अप्रैल में उसने 30 ए 350 बाइड बॉडी विमानों के लिए एक अन्य ऑर्डर दिया है।

मई में घरेलू यात्री वाहनों की बिक्री 4 फीसदी बढ़ी, टू-व्हीलर्स की मांग में 10 प्रतिशत का इजाफा: सियाम

नई दिल्ली। आरएनएस देश में यात्री वाहनों की थोक बिक्री मई में सालाना आधार पर चार प्रतिशत बढ़कर 3,47,492 इकाई हो गयी। उद्योग संगठन सियाम ने मंगलवार को यह जानकारी दी। मई 2023 में थोक बिक्री कुल 3,34,537 इकाई रही थी। पिछले महीने तिपहिया वाहनों की बिक्री 15 प्रतिशत बढ़कर 55,763 इकाई हो गई, जबकि मई 2023 में यह 48,610 इकाई थी।

आरबीआई ने एडलविस एआरसी के सीईओ पद पर राजकुमार बंसल की पुनर्नियुक्ति को किया खारिज

नई दिल्ली। आरएनएस भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने एडलविस एसेट्स रिस्कटेक्शन कंपनी (एआरसी) के प्रबंध निदेशक एवं मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) पद पर राजकुमार बंसल की दोबारा नियुक्ति को खारिज कर दिया है। कंपनी ने शेयर बाजारों को एक बयान में यह जानकारी दी। हालांकि उसने आरबीआई के इस कदम के पीछे के कारण के बारे में नहीं बताया है। उल्लेखनीय है कि इससे पहले

बॉन्ड से 30,000 करोड़ रुपए जुटाएगी नाबाई



नई दिल्ली। आरएनएस राष्ट्रीय कृषि एवं ग्रामीण विकास बैंक (नाबाई) चालू वित्त वर्ष 2025 में बॉन्ड के माध्यम से 30,000 करोड़ रुपये तक जुटाने की योजना बना रहा है ताकि ऋण देने के कार्यों में मदद की जा सके। यह जानकारी रेटिंग एजेंसी क्रिसिल ने दी है। बाजार के माध्यम से जुटाई गई पूंजी में बॉन्ड और मुद्रा बाजार से जुड़ी योजनाएं आदि शामिल हैं और मार्च 2024 के अंत में नाबाई की कुल उधारी में इनकी लगभग 51.5 प्रतिशत की हिस्सेदारी थी। क्रिसिल के आकलन के अनुसार, सरकारी स्वामित्व

वाले विकास वित्तीय संस्थान (डीएफआई) की कुल उधारी मार्च 2024 तक 7,89,191 करोड़ रुपये थी। क्रिसिल ने प्रस्तावित बॉन्ड पेशाकश को 'एएए' की रेटिंग दी है, जिसे भारत सरकार का समर्थन है। नाबाई ने बिजनेस स्टैंडर्ड के सवाल का जवाब नहीं दिया। वित्त वर्ष 2024 के बैलेंसशीट के मुताबिक बकाया बॉन्ड अप्रैल-डिसेंबर, मार्च 2024 में 2,86,150 करोड़ रुपये था जो एक साल पहले के 2,46,677 करोड़ रुपये से अधिक था। इस प्रकार, डिसेंबर व बॉन्ड के माध्यम से शुद्ध उधारी वित्त वर्ष 2024 में 39,473 करोड़ रुपये बढ़ी।

पेरिस 2024: रोहन बोपन्ना, सुमित नागल को टेनिस में मिला ओलंपिक का कोटा

नई दिल्ली। भारतीय टेनिस स्टाार रोहन बोपन्ना और सुमित नागल ने क्रमशः युगल और एकल में अपनी एंटीपि रैंकिंग के जरिए पेरिस 2024 ओलंपिक के लिए कोटा हासिल कर लिया है। विश्व के वर्ल्ड नंबर-4 रोहन बोपन्ना ने लंदन 2012 और रियो 2016 ओलंपिक में भारत का प्रतिनिधित्व किया था। उन्होंने पिछले साल नवंबर से युगल रैंकिंग में शीर्ष 10 में अपना स्थान बनाए रखते हुए भारत के लिए कोटा

हासिल किया। ओलंपिक डॉट कॉम के अनुसार, पिछले सप्ताह एकल रैंकिंग में 18 स्थान की बढ़त के साथ सुमित नागल ने कट-ऑफ में जगह बनाई, जो विश्व रैंकिंग के माध्यम से कोटा हासिल करने वाले खिलाड़ियों में अंतिम स्थान पर है। पिछले सप्ताह 95वें स्थान पर रहे सुमित नागल ने रिविआर को जर्मनी में हीलब्रॉन नेकरकप में एंटीपि चैलेंजर खिताब जीतने के बाद अपने करियर की सर्वोच्च 77वीं रैंकिंग

हासिल की। हालांकि, नागल रैंकिंग में 77वें स्थान पर हैं, लेकिन वह विश्व रैंकिंग के जरिए कोटा प्राप्त करने वाले योग्य खिलाड़ियों में अंतिम स्थान पर हैं। पेरिस 2024 में पुरुष और महिला एकल स्पर्धाओं में 64-64 खिलाड़ी भाग लेंगे। 10 जून को जारी एंटीपि रैंकिंग के अनुसार, टॉप-56 पुरुष एकल खिलाड़ियों ने अपने-अपने देशों के लिए कोटा हासिल कर लिया है। हालांकि, प्रत्येक देश अधिकतम चार कोटा हासिल कर सकता है। पेरिस 2024 में पुरुष और महिला युगल टूर्नामेंट में 32 टीमों शामिल होंगी, जिसमें एक टीम एक ही देश के एथलीटों की जोड़ी होगी यानी

आज का राशिफल

शुभ: आज आपका दिन अच्छा रहेगा। आज आपको किसी कार्य के प्रति की गई मेहनत के सकारात्मक परिणाम मिलने वाले हैं इसलिए ज्यादा से ज्यादा फोकस कार्य पर रहे। किसी शुरुआतिक कार्य के मदद आप के लिए उम्मीद की किरण लेकर आएगी। धन: आज आपका दिन उत्तम रहेगा। जो लोग मीडिया के क्षेत्र से जुड़े हुए हैं, उनके कामों की आज प्रशंसा होगी। किसी खास व्यक्ति का सहयोग आपको मिलेगा। आज किसी मित्र की मदद से आपकी कोई समस्या हल होने वाली है। मित्र: आज आपका दिन बेहतरीन रहेगा। किसी व्यक्ति से आपका उम्मीद से अधिक फायदा होगा। आज किसी वजह से आपके स्वभाव में सकारात्मक बदलाव आ सकता है। घर के किसी काम को पूरा करने में बड़े-बुजुर्गों की राय आपके लिए कारगर साबित होगी। करक: आज आपका दिन ठीक-ठाक रहेगा। आज दूसरों की मदद और सहयोग में आपका योगदान बना रहेगा। सामाजिक मान-प्रतिष्ठा भी बढ़ेगी। किसी धार्मिक समारोह में जाने से लोगों के साथ मुलाकात होगी। सिंह: आज आप लोगों को अपनी योजनाओं से सहमत कर लेंगे। आज घर के वरिष्ठ सदस्यों का मान-सम्मान बनाए रखेंगे तो सभी के चेहरे पर आपकी खुशी देखने को मिलेगी। ऑफिस में सैनियर्स आपके काम को देखकर प्रसन्न होंगे। कन्या: आज आपका दिन आपके अनुकूल रहेगा। आज रुचि पूर्ण कार्यों में बेहतरीन समय बीतेगा। घर में उचित व्यवस्था बनाए रखने की कोशिश कामयाब होगी। आज शाम तक कोई शुभ समाचार मिलने से घर में खुशियों का माहौल बनेगा। तुला: आज आपका दिन अच्छा रहेगा। आज व्यवसायिक मामलों में कुछ बदलाव आएंगे। जल्दबाजी की बजाय सहज तरीके से समाधान निकालेंगे। आज अपनी जिम्मेदारियों को अच्छे से निभाएंगे। बुधक: आज आपका दिन फेब्रिल रहेगा। आज दिन की शुरुआत बेहतरीन रहने वाली है। किसी मित्र अथवा सहयोगी द्वारा फोन के माध्यम से कोई महत्वपूर्ण सूचना मिलेगी। जिससे आप प्रसन्नता महसूस करेंगे। धन: आज आप अपने खर्च पर कंट्रोल करने की कोशिश करेंगे। जल्द ही कुछ नई जिम्मेदारियां आपको मिलेंगी, जिनको आप अच्छी तरह से निभाएंगे। आज आपकी कई तरह की गतिविधियों में व्यस्तता रहेगी। मकर: आज आपका दिन फेब्रिल रहेगा। आज कुछ नई बातें सीखने को मिलेंगी। अच्छे लोगों से मेल मिलाप एक नई ऊर्जा प्रवाहित करेगा। आज किसी एक नए कार्य को पूरा करने का प्लान बनाने में सफल होंगे। कुंभ: आज आपका दिन मिला-जुला रहेगा। घर पर अचानक कोई रिश्तेदार आ सकते हैं, जिससे घर के माहौल में कुछ अच्छे बदलाव आएंगे। अन्य गतिविधियों में व्यस्त रहने के साथ-साथ अपने व्यक्तिगत कार्यों पर भी ध्यान दें। म्रिन: आज आपका दिन शानदार रहेगा। आज आप भावुकता में कोई भी निर्णय लेने से बचें। धैर्य और संयम बनाकर रखेंगे तो जल्द ही सब ठीक भी होगा। इस राशि के जो लोग अविवाहित हैं आज उन लोगों के लिए खुशखबरी आने के योग्य बन रहे हैं।

अजय देवगन की औरों में कहां दम था का ट्रेलर 13 जून को होगा रिलीज, तब्बू संग जमेगी केमिस्ट्री

शैतान और मैदान के बाद अब फैंस अजय देवगन की फिल्म औरों में कहां दम था का इंतजार कर रहे हैं। इस मूवी में एक बार फिर एक्टर तब्बू के साथ दिखाई देने वाले हैं। दोनों की केमिस्ट्री को पहले भी पदों पर फैंस ने काफी पसंद किया था और अब फिर उन्हें साथ में देखने के लिए बताव हैं। हाल ही में इस मूवी का टीजर जारी किया गया था, जिसे लोगों ने काफी पसंद किया। इसके बाद दर्शकों फिल्म के ट्रेलर का इंतजार कर रहे हैं

प्रभास की फिल्म कल्कि 2898 एडी का दमदार ट्रेलर हुआ रिलीज, दिखी भविष्य की खतरनाक दुनिया

के अनुसार, बताया जा रहा है कि इसके ट्रेलर को देखने के लिए फैंस को ज्यादा इंतजार नहीं करना होगा। इस ट्रेलर अगले इसी महीने 13 जून को रिलीज किया जा सकता है। अजय देवगन और तब्बू आखिरी बार साथ में दृश्य 2 में दिखाई दिए थे। ऐसे में जब इसका टीजर आया, तो फैंस काफी खुश हो गए। टीजर में देखने को मिला था कि दोनों होली खेलते हुए नजर आते हैं। वहीं, बैकग्राउंड में फिल्म का टाइटल चल रहा है।

शब्द सामर्थ्य- 85

बाएँ से दाएँ
1. जल छिड़कना, राजा के सिंहासन रोहन का अनुग्रह 4. मवाद, पीब (अं) 6. जाति 7. हाथ से धीरे-धीरे ठोका, शपकना 9. कमल रोग से प्रसिद्ध व्यक्त (उ.) 11. किरण 12. झोंक, तड़का 13. दुखदानी, दर्दनाक 15. विवाद, कहासुनी, तकरार 18. समूह, दल, समुदाय 19. दुष्ट 20. काजल 22. अनाथ, निराश्रित, यतीम 24. दुष्ट, शोक 25. एक प्रसिद्ध सफेद पक्षी, बक 26. राज्य का विदेश में प्रतिनिधि।
ऊपर से नीचे
1. विचित्र, अद्भुत 2. अंदर हो 3. अंदर हानि पहुंचाना 3. वचन, छौंक, वाणी 4. गुमराह, जो रास्ते से भटक गया हो 5. मुलायम सिंह की पार्टी का संक्षिप्त नाम 8. ब्रह्मापुत्र एक प्रसिद्ध देवर्षी 10. कार्यावली, कर्त्तव्य, प्रशंसनीय कार्य 13. दामिनी, नौकरानी, बांदी, गुलाम स्त्री 14. प्रवृत्त करने वाला, प्रेरित करने वाला, आविष्कारक 16. श्रीकृष्ण के बड़े भाई, हलधर 17. सामान (उ.) 21. संसार, दुनिया 22. समय, चमेली की जाति का एक पौधा और फूल 23. पराजित, परास्त।

सूदोकू- 85

दि क्र त आ सा न आ
ल मी ख सी ख ना
म ज वू र ह जा
स र्द का त रा ना
र र वि ह
प ह ना ना ना रा ज
ट क शि श नी ला
र का रा च
खा ति र दा री त क्ष क

शरीर के साथ स्किन के लिए भी फायदेमंद है खीरा, जानें चमत्कारी गुण

चिल्लाती गर्मी ने लोगों को परेशान कर दिया है। पारा 40 डिग्री से ऊपर पहुंच गया है, ऐसे में लोग गर्मी से राहत पाने के लिए ज्यादा से ज्यादा ऐसी चीजों का सेवन कर रहे हैं, जिससे गर्मी से राहत मिल सके। इसमें खीरा भी शामिल है। गर्मी हो या सर्दी खीरा हमेशा लोगों की पहली पसंद बना रहता है। गर्मी से राहत पाने के लिए लोग खीरा को काफी पसंद करते हैं। खीरा खीरा खाने से डिहाइड्रेशन की समस्या से बचा जा सकता है। खीरा शरीर में पानी की कमी को पूरी करता है। खीरा में इलेक्ट्रोलाइट्स की उचित मात्रा होती है। खीरा में फाइबर की भरपूर मात्रा होती है, जिससे खाना पचने में मदद मिलती है। यह पेट संबंधी समस्याओं से दूर रखने में भी मददगार होता है। खीरा ना सिर्फ गर्मी से राहत दिलाने के लिए फायदेमंद होता है, बल्कि यह स्किन के लिए भी फायदेमंद होता है।

खीरा स्किन को हेल्दी रखने में मददगार होता है। स्किन ग्लोइंग बनाने के लिए खीरा को अपनी डाइट में शामिल करें। खीरा में पानी की भरपूर मात्रा स्किन को हाइड्रेट बनाए रखती है। यह झड़ने और डिहाइड्रेटेड स्किन को तर्रोताजा बनाने में मददगार होता है। खीरा में मौजूद विटामिन सी, एंटीऑक्सिडेंट और कैफिक एसिड स्किन पर होने वाले फ्री रेडिकल्स के प्रभाव को कम करता है। साथ ही रिक्त को भी कम करता है।

शरीर के साथ स्किन के लिए भी फायदेमंद है खीरा, जानें चमत्कारी गुण। खीरा खीरा खाने से डिहाइड्रेशन की समस्या से बचा जा सकता है। खीरा शरीर में पानी की कमी को पूरी करता है। खीरा में इलेक्ट्रोलाइट्स की उचित मात्रा होती है। खीरा में फाइबर की भरपूर मात्रा होती है, जिससे खाना पचने में मदद मिलती है। यह पेट संबंधी समस्याओं से दूर रखने में भी मददगार होता है। खीरा ना सिर्फ गर्मी से राहत दिलाने के लिए फायदेमंद होता है, बल्कि यह स्किन के लिए भी फायदेमंद होता है।

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 084 का हल

दि	क्र	त	आ	सा	न	आ	
ल	मी	ख	सी	ख	ना		
म	ज	वू	र	ह	जा		
स	र्द	का	त	रा	ना		
र		र	वि	ह			
प	ह	ना	ना	ना	रा	ज	
ट		क	शि	श	नी	ला	
		र	का	रा	च		
खा	ति	र	दा	री	त	क्ष	क

सूदोकू क्र.084 का हल

5	2	4	9	6	7	8	1	3
3	6	7	4	1	8	2	9	5
8	1	9	3	2	5	4	6	7
6	3	5	1	9	4	7	2	8
7	9	8	5	3	2	6	4	1
2	4	1	7	8	6	5	3	9
4	5	3	6	7	9	1	8	2
9	8	6	2	5	1	3	7	4
1	7	2	8	4	3	9	5	6